

立法院第 8 屆第 1 會期教育及文化委員會

國家人權博物館籌備情形
專案報告

報告機關：文化部

報告人：部長 龍應台

中華民國 101 年 5 月 30 日

目錄

| | |
|--|----|
| 前言 | 2 |
| 壹、國家人權博物館籌備處籌設情形 | 3 |
| 貳、現階段成果及未來工作重點 | 7 |
| 一、口述歷史訪談 | 7 |
| 二、蒐集人權文物史料 | 8 |
| 三、文物的典藏 | 10 |
| 四、人權教育推廣工作 | 11 |
| 參、結語 | 14 |
| 一、落實國家人權館政治人權定位，積極搶救白色恐怖 時期歷史記憶 | 14 |
| 二、縮短博物館籌備工作，提升組織位階，確實執行博 物館研究、典藏、展示、推廣及教育功能 | 16 |

主席、各位委員、各位女士、先生：

能有機會到 大院「教育及文化委員會」做工作報告，應台感到非常榮幸。

聯合國於 1948 年通過世界人權宣言後，進一步於 1966 年通過「公民與政治權利國際公約」及「經濟社會與文化權利國際公約」，人權成為一種普世價值及國際間互動的基本原則。2009 年 3 月 31 日我國立法院審議通過「公民與政治權利國際公約」與「經濟社會與文化權利國際公約」，以及「公民與政治權利國際公約與經濟社會與文化權利國際公約施行法」。馬總統隨即於 2009 年 4 月 22 日公布「兩公約施行法」，並於 2009 年 12 月 10 日正式施行。兩公約施行法第 2 條明定，兩公約「具有國內法律之效力」。自此，兩公約的內容正式成為我國國內法的一部分。其後在 2010 年 12 月 10 日，馬總統於總統府成立人權諮詢委員會，希望透過政府的力量能進入國際人權體系，讓台灣大步邁向人權發展的新階段。

2000 年前後，政府相繼成立的景美、綠島人權文化園區，分由文建會文化資產總管理處籌備處及國立臺東生活美學館管理，並無獨立年度預算及人力編制。然鑑於人權為普世價值及國際間重要關切議題，為彰顯國內對人權的重視、提昇國內人

權教育品質及國家人權形象，乃配合文化部組織再造，規劃成立文化部所屬三級機構「國家人權博物館」，下轄現行景美人權文化園區、綠島人權文化園區，並於100年12月成立「國家人權博物館籌備處」，統籌辦理「國家人權博物館」籌建及營運發展計畫，規劃以四年期程完成「國家人權博物館」籌設事宜。

以下謹就本部「國家人權博物館籌備處籌設情形」及「現階段成果及未來工作重點」二部分，向各位委員做簡要報告，敬請 指教。

壹、國家人權博物館籌備處籌設情形：

一、緣由：

國家人權博物館籌備處於100年10月19日經行政院核定後正式展開籌備工作，籌備處下轄兩個人權文化園區—景美人權文化園區與綠島人權文化園區，其中景美人權文化園區前屬臺灣警備總司令部軍法處看守所，在戒嚴時期為政治犯羈押、起訴、審判及代監執行的監禁場所，而綠島人權文化園區則為國防部綠島感訓監獄，（新生訓導處、綠洲山莊）為判刑確定後，發監執行的監獄。兩人權文化園區在人權發展歷史與人權教育議題上，皆有其特殊

的意義與價值，是重要的歷史紀念場域。籌備處於 100 年 12 月 10 日已正式掛牌運作，籌備期間擬以兩園區現地保存型博物館方向規劃經營，其中，景美人權文化園區重點工作將放在檔案、文物蒐集、典藏研究，並積極推動人權教育工作；綠島人權文化園區重點工作將放在現址保存展示及發展負面文化遺產觀光。

二、籌備處現況：

國家人權博物館籌備處下轄之景美人權文化園區面積約 3.2 公頃，綠島人權文化園區面積約 32 公頃，現行組織架構是建立在原有之園區架構基礎上。本處預算員額奉核定為 12 員，惟能甄補員額僅 6 員（包含主任、副主任、副研究員兼組長 2 人、室主任及會計員），業務執行多仰賴臨時編組之專案人力（景美人權文化園區 9 員）及人力派遣助理（綠島人權文化園區 20 員）。

三、發展定位與策略：

鑑於白色恐怖時期之政治受難者及其家屬年事已高，凋零迅速，亟需進行口述歷史訪談工作及獄中家書、日記等文物史料蒐集，避免歷史資料檔案流失，現階段籌

備處係以「政治人權」為施政核心。目前兩園區係依據歷史屬性進行規劃，其中，景美人權文化園區之規劃重點與方向放在檔案、文物蒐集、典藏研究及人權教育推廣工作；綠島人權文化園區則以現址展示及發展負面文化遺產觀光為重點。其後將再俟博物館正式成立後再將規劃方向擴展至人權相關議題。

政治事件所造成的歷史創傷，往往最難癒合；對於記憶之保存或抹滅，則常常涉及複雜的政治角力及不同族群之不同記憶方式。景美或綠島的歷史創傷事件有著不同的參與者，不同社群對歷史記憶的口述與詮釋的方式，常因角色的差異，而出現不同的面向，因此，兩園區在進行既有建築空間再利用構想的初期，籌備處將先與政治受難者溝通，充分討論後，再進行詳細規劃，並定出負面文化資產的保存原則。目前兩園區之保存策略有三：

- (一) 園區建物或空間做任何變更時，應先與政治受難者、當初看守所管理者及政治人權團體進行研商，或將上述成員納入籌備處工作委員會。
- (二) 以尊重歷史的態度，進行建築物的保存再利用計畫。

(三) 委託進行園區歷史建築調查研究案，以瞭解戒嚴時期，兩園區空間變遷與歷史建築工法特色，在研究調查與取得相當共識後，方得進行復原工作。

四、規劃方向：

國家人權博物館之景美與綠島人權文化園區曾見證台灣從戒嚴時期到民主運動風起雲湧所發生許多驚濤駭浪的歷史事件，可與台灣人權發展相互對照的真實空間。

近年景美人權文化園區對展覽空間的規劃，主要透過「世界人權日」活動的舉辦，運用園區具特殊意義的空間，採分散式展覽，以主題式模式呈現戒嚴時期人民爭人權、爭民主、爭言論自由的過程，未來並著重其空間獨特性，如仁愛樓（面會室、福利社、押房及外役區等）、第一法庭、軍事法庭、汪希苓軟禁區等進行復舊展示，透過宣傳方式增加園區能見度，創造永續經營的管理模式，達到社會教育及人文休憩之目的，吸引人潮進入園區。

綠島園區則以紀念 61 年前的五月十七日第一批政治受難者之登島日每年舉辦「人權藝術季」相關活動，邀請政治受難者重返園區，歷年已舉辦相關主題展、影展、音樂會、國際交流活動、受難者獄中創作品之展覽等，其中

綠島園區更重新製作 50 比 1 的新生訓導處時期全區模型、擬真人像，以現地展示。藉活動之舉行逐年修復與重現木造營房、碉堡、咾咕石之克難房及圍牆等生活空間，除保留歷史遺址並增加情境模擬之元素，俾利結合綠島觀光資源，吸引更多民眾參與。

貳、現階段成果及未來工作重點

國家人權博物館為避免資源浪費，今年將全面盤點財團法人戒嚴時期不當叛亂暨匪諜審判案件補償基金會、中央研究院社會所、近史所、台灣大學社會研究所及台灣民間真相與和解促進會完成之政治受難者口述歷史名單及相關出版品目錄，以期建立精確的口述訪談名單與方向。

一、口述歷史訪談：

(一) 現階段成果

100 年迄今本處已完成口述訪談人數共 25 位，並出版相關著作 2 本（1. 白色跔音—政治受難者及其相關人物口述歷史第一輯 2. 信守承諾：呂國民，呂洪淑女獄中家書選輯）

(二) 現階段口述歷史訪談計畫

1. 白色恐怖時期的冤、假、錯案之口述訪談及出版計畫，預計訪談 30-35 人。
2. 白色恐怖時期政治受難者家屬（女性）口述訪談計畫，預計訪談 20-25 人。

（三）未來口述歷史訪談計畫

經過全面盤點工作後，本處將檢視需要補訪或建立新名單，研擬 102 年口述訪談計畫，積極進行。

（四）受難者重返綠島園區計畫

今（101）擬邀請 50 年代受難者及家屬園區參訪及進行獄中故事採集工作，預計完成 60 位 50 年代政治受難者及家屬在白色恐怖時期監禁的生命紀錄。

二、蒐集人權文物史料：

（一）文物蒐集策略及成果：

鑑於政治受難者無專業之文物保存之概念，常以錯誤的方式保護文件反而造成不可逆之傷害，例如將照片護背或以膠帶、三秒膠黏合照片等。造成政治受難者極珍貴之史料毀損。因此本處每年舉辦「文物健康檢查」活動，以廣泛接觸潛在文物捐贈者。

1. 以「預防重於治療」為活動主軸，鼓勵政治受難者

攜帶如老照片、判決書（官方或手抄本）、答辯書、開釋證明書、舊報紙、家書、日記、筆記、遺書、獄中創作或手工藝品等參加健康檢查活動，由國內專業保存維護人員現場「義診」，籌備處人員現場簡易修護並製作保存維護措施，使尚未捐贈之文物也可妥善保存，延長其壽命。

2. 活動後邀請政治受難者接受口述紀錄，以建立文物文件檔案之歷史脈絡，鼓勵政治受難者捐贈文物，並以博物館之專業進行保存及展示。
3. 讓政治受難者透過活動專業解說及參觀籌備處文物工作室及典藏環境後，大部分政治受難者對於博物館保存工作深具信心，進而願意捐贈文物。

100 年以本處於臺北及高雄曾舉辦 4 場次經驗觀之，吸引近 200 人次參與活動。本處目前典藏之文物，其中 90%以上的文物捐贈皆為活動辦理過程中與受難者接觸後，獲其肯定後捐贈本處，今(101)年 6 月起本處亦將繼續於北中南三處辦理，持續關懷政治受難者及保護他們手中文物。

（二）目前保存之史料文物：

1. 2D 物件共計 1346 件，其中包含 34 位政治受難者或家人捐贈文物：獄中往來書信，老照片、開釋證明書、判決書、手抄判決書、答辯書、創作手稿等。
2. 3D 物件共計 2 件，為政治受難者外役美工工廠製作之模型及蛋畫。
3. 影音物件計 15 件，分別為政治受難者及其家屬於園區口數紀錄檔案。

今（101）年度業另獲政治受難者捐贈有關獄中創作畫作及其在景美看守所囚禁時之文物資料等約 350 件，更加豐富國家人權博物館之館藏。

三、文物的典藏：

籌備處設有恆溫恆濕典藏庫房約 15 坪，內裝一對二冷氣、化學蜂巢式除濕機、超音波冷霧加濕機各一台，以維持 $19\text{--}21^{\circ}\text{C}$, 50–55% 之相對溼度，目前庫房規劃典藏紙質類及複合性媒材之文物。至於相對濕度要求更為嚴格的老照片，則另儲存於典藏室超低濕電子防潮櫃中，以創造低濕度典藏環境。庫房設有監控系統，每 15 分鐘紀錄一筆溫溼度資料，並以大型溫濕度顯示板顯示環境控制。

(一) 文物入庫前置作業及數位化工作：

文物在入典藏庫房前必須經過前置作業，建立藏品之基礎訊息、掌握藏品狀況、完成維護作業、數位化、並量身製作保存維護措施後再進入庫房中永久典藏。籌備處前置製作業區約有 28 坪，標準作業流程如下：1、藏品編碼 2、拆除裝幀、清除異物 3、表面除塵 4、攤平摺痕 5、數位化 6、建入資料庫 7、製作保護措施。

(二) 藏品的研究與展示：

研究是博物館發展的基礎工作，每項捐贈文物皆經過籌備處研究後，再以淺顯易懂的方式展示或出版。以去（100）年為例，政治受難者家屬所捐贈之獄中來往書信，即經過文物前置作業處理後，依據建檔內容重新還原來往書信之年代。並經由籌備處研究人員歷經一年研究出版「信守承諾」一書，並挑選其中代表性信件於仁愛樓看守所家書展示區以特展方式展示。

四、人權教育推廣工作：

國家人權博物館籌備處之景美人權文化園區（前身為景美看守所）是戒嚴時期政治犯羈押、起訴、審判及代監執行的重要歷史場址；八〇年代在此進行的美麗島大審，更是台灣民主運動史的一個重要分水嶺，綠島人權文化園區是 50 年代白色恐怖時期監禁政治受難者的歷史創傷場址，皆為承載白色恐怖時期創傷記憶的負面遺址，籌備處未來將運用兩園區具有見證歷史遺址空間的獨特性，作為推展人權教育教材及負面文化遺產觀光場域，喚起社會大眾對於人權議題之關注，進一步促進社會和諧。兩園區 100 年度成果如下：

- (一) 人權教育推廣活動計辦理 13 場次、教師及導遊研習 9 場次、人權講堂 11 場次、人權導覽教育訓練 1 場次及繪出高牆內的歷史色彩寫生比賽 1 場次、國際和平博物館交流活動等。
- (二) 推動「敦親睦鄰參訪活動」計辦理 3 梯次里長伯與里民參訪及座談活動。
- (三) 主動拜訪新北市新店、中和及永和等地區 37 所高中（職）學校、社區大學及遜近有開設人

權相關課程之大專院校通識教育中心（台灣大學、政治大學、臺灣師範大學、世新大學、東吳大學）（如公民、社會、歷史等），建議將園區做為負面文化遺產之教材，融入上述學校的人權課程教學中。

- （四）針對無法蒞園之學校，100 年推動到校辦理人權導覽講座，共舉辦四梯次，分別為崇光女中、新店高中、文山社區大學、復興高中，參與人數超過 1,000 人。
- （五）增闢台北地區社教、公益團體、誠品書局、YMCA、松山機場、各觀光傳播局服務櫃台、國家圖書館、咖啡店、簡餐店、東部地區管理處綠島站遊客中心、綠島機場、綠島候船室、綠島相關店家等約協助園區 DM 簡介宣傳。
- （六）邀請媒體採訪增加園區曝光率，100 年度約有 21 家媒體（蘋果日報、自由時報、聯合報、City 玩家、大新店有線電視、壹電視動新聞、愛台灣旅遊雜誌、綠色和平電台、聯合新聞網、yahoo 奇摩新聞等電子、平面及網路媒體）。

並成立 facebook「綠島人權文化園區」及「景
美人權文化園區導覽家族」粉絲專頁。

(七) 導覽服務：定時導覽—景美園區每日提供二場以上定時導覽服務，帶領遊客走訪仁愛樓；團體預約導覽服務—100 年度計有 133 團之國內外團體參與，包括台灣大學、中山女中、扶輪社、獅子會、德國社民黨、世界婦女協會、日本在台貿易協會、美國楊百翰大學等。園區並針對專業背景或參訪團體訴求，邀請政治受難者前來參與座談，分享親身經歷。綠島園區共分四個展點，每展點每日至少七場定時導覽服務，亦提供預約導覽服務。

(八) 兩園區參觀人次明顯成長：99 年全年度參觀人數 201,111 人次，較 98 年 121,697 人次，成長兩倍多，而 100 年參觀人數達 262,782 人次已明顯較往年成長。今（101 年）截至 4 月底人數已達 56,214 人。

參、結語

一、落實國家人權館政治人權定位，積極搶救白色恐怖時

期歷史記憶。

(一) 從泥土化出發之執行策略

1. 建構人權館軟體資訊交流網絡，於 102 年前應完成，優先盤點民間官方出版品、影像、報告、回憶錄等文件，急速辦理白色恐怖時期 1950-1960 年間受難者口訪調查。
2. 建構全國性人權受難場域地圖，結合各縣市政府維護、修復各人權場域，推展人權教育。
3. 積極充實修復本處文物典藏，完成現有典藏文物件之修復工作，並鼓勵受難者捐贈文物予本處。
4. 積極協商推動白色恐怖時期檔案研究工作之透明化與公開化。

(二) 從國際化出發之執行策略

鑑於今(101)年 5 月 17 日已完成「東亞民主、和平與人權網絡合作備忘錄」，規劃於 102 年將與前述相關博物館、基金會等單位加強館際國際交流。

(三) 從雲端化出發執行策略

1. 透過人權館之人權講座與研習及人權活動之影像紀錄，建構人權教育教學平台。
2. 透過人權史料、文物、檔案之蒐集及口述歷史紀錄之數位化，建構人權資源保存平台。

二、縮短博物館籌備工作，提升組織位階，確實執行博物館研究、典藏、展示、推廣及教育功能。

展望 21 世紀，是一個以「人」為本的社會，更是我國能否進階到「先進國家」的關鍵時刻，由歐美日等國家的經驗顯示，他們之所以能在現代化過程中，超越多數國家，主要在「人權」的進展，因此，應台深信我國處在政治民主發展到成熟階段的今日，惟有大力推動文化建設與人權教育工作，才是國家持續進步的動力。今後本部將致力於營造人權文化環境，將「人權治國」作為本部之施政方針落實我國政府對國際人權規範的認同與承諾，提升人權意識，深化民主，使人權理念與價值在日常生活中具體實踐。